

银保监会3月24日发布的《关于规范信托公司信托业务分类的通知》明确了信托转型发展的三大业务方向，指明了信托业的良好发展前景。

新的三大业务方向分别对应了新发展阶段信托业务的三大功能。资产服务信托中的财富管理信托主要发挥财富管理功能，满足家庭（家族）保护财富、分配财富和传承财富的个性化、综合化需求；资产服务信托中的其他服务信托和慈善公益信托则主要发挥社会服务功能，满足特定的社会管理和需求；资产管理信托主要发挥资产管理功能，满足投资者多元化的投资理财需求。

其中，资产服务信托备受关注。近年来，信托业加速落地各类创新型服务信托。家族信托、保险金信托业务已初具规模。预付类资金服务信托、企业破产服务信托等在最近一两年成为各公司关注的焦点。作为信托专属业务领域，服务信托发展潜力巨大，未来有望成为信托公司最重要的业务领域。除此之外，新的服务信托业务模式仍有待信托公司进行探索，例如养老信托、账户管理信托等。

公益/慈善信托近年来也呈快速发展态势。2022年我国慈善信托发展速度加快，截至2022年末，慈善信托累计备案数量达1184单，累计备案规模达51.66亿元。其中，2022年备案数量达392单，比2021年增加147单，创历年新高；备案规模11.40亿元，较2021年增加4.93亿元。虽然当前许多信托公司尚不能从收入/支出角度去衡量该业务，但慈善信托对于发挥信托制度的特殊作用，助力实现共同富裕有着重要的社会价值。

在资产管理信托中，标品业务近年来最受市场关注。越来越多的资管业人士看到，标品业务正在信托市场中扮演越来越重要的角色。随着标品业务的发展，信托公司将在主动管理能力建设、专业化投资和运营人才的引进和培养、体系化的投研框架建立、符合客户风险偏好的产品开发设计等方面加大力度。同时，构建与标品业务特点相匹配的全面风险管理体系，从产品设计、产品营销、信息披露、风险揭示、投后管理等全流程增强标品业务风险管控能力。

未来，信托的私募投行功能将逐渐淡化，信托的资产管理功能、财富管理功能和社会服务功能将登上舞台，成为信托业新发展阶段下的主导功能，而这些功能无一不是内生于信托的制度价值之内，信托财产独立性和风险隔离机制、信托目的和信托利益灵活安排机制、信托管理连续性机制、受托人谨慎尽职管理义务要求等独特的制度安排，可以充分保障这些功能的良好发挥。

信托业新发展方向下的功能和业务并非水中月、镜中花，具有广阔而深厚的市场基础。

当前，我国已经步入中高收入阶段，同时也正步入老龄化时代和大规模财富代际传

承时期，由此催生了巨大的资产管理需求、综合化的财富管理需求以及公益慈善等社会服务需求，这些需求的满足均离不开信托这一良好的管理工具和服务工具，毫无疑问，信托业新发展方向前景广阔。过去几年的行业调整以及创新业务探索实践也充分证明了这一点。通过信托公司自身努力，在相应政策支持下，信托业将为我国经济社会发展贡献新的力量。

本文源自中国银行保险报